
 
 1           โครงการส่งเสริมคณุธรรมจริยธรรมเด็กและเยาวชน “รากแก้วแห่งปัญญา” ประจำปีงบประมาณ  พ.ศ. 2567 
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สรุปผลการประเมิน 
โครงการส่งเสริมคุณธรรมจริยธรรมเด็กและเยาวชน”รากแก้วแห่งปัญญา” ประจำปีงบประมาณ พ.ศ 2567 

    ในระหว่างวันที่  19 –  21  เมษายน  2567 
    ณ  มูลนิธิปัญญาธรรม (สถานธรรมฉืออ้าย) ต.พิมาน อ.เมือง จ.สตูล 

***************************************** 
                     1. การวิเคราะห์หาค่าร้อยละ ค่าเฉลี่ย ความคิดเห็นและความพึงพอใจของผู้เข้าร่วมโครงการส่งเสริม
คุณธรรมจริยธรรมเด็กและเยาวชน”รากแก้วแห่งปัญญา”ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 ในระหว่างวันที่  19 –  21  
เมษายน  2567 ณ  มูลนิธิปัญญาธรรม (สถานธรรมฉืออ้าย) ต.พิมาน อ.เมือง จ.สตูล  โดยใช้ค่าเฉลี่ยของผลคะแนน
เป็นตัวชี้วัดตามเกณฑ์ในการวิเคราะห์ตามแนวคิด Krejcie & Morgan มี 5 ระดับ  ดังนี้    
           ค่าเฉลี่ย    4.21  -  5.00    คือ      ระดับความคิดเห็น/ความพึงพอใจ       มากที่สุด 
  ค่าเฉลี่ย    3.41  -  4.20     คือ     ระดับความคิดเห็น/ความพึงพอใจ       มาก 
  ค่าเฉลี่ย    2.61  -  3.40    คือ     ระดับความคิดเห็น/ความพึงพอใจ       ปานกลาง 
  ค่าเฉลี่ย    1.81  -  2.60    คือ     ระดับความคิดเห็น/ความพึงพอใจ       น้อย 
  ค่าเฉลี่ย    1.00  -  1.80     คือ     ระดับความคิดเห็น/ความพึงพอใจ       น้อยที่สุด 
                     2. จากการติดตามและประเมินผลโครงการส่งเสริมคุณธรรมจริยธรรมเด็กและเยาวชน”รากแก้วแห่ง
ปัญญา”ประจำปีงบประมาณ 2567  โดยรวบรวมแบบสอบถามความพึงพอใจของผู้เข้าร่วมโครงการมีผู้ตอบ
แบบสอบถาม  จำนวนทั้งสิ้น 75 คน  มีความพึงพอใจต่อการเข้าร่วมโครงการอยู่ในระดับมาก  คิดเป็นร้อยละ 
82.40  สรุปผลได้ดังนี้ 
  ส่วนที่ 1  ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
  ตารางท่ี  1  แสดงค่าร้อยละของข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถามจำแนกตาม  เพศ 

เพศ จำนวน ร้อยละ 
ชาย 37 49.30 
หญิง 38 50.70 
รวม 75 100.00 

           จากตารางที่ 1  พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง จำนวน 38  คน  คิดเป็นร้อยละ 
50.70  ที่เหลือเป็นเพศชาย จำนวน  37  คน  คิดเป็นร้อยละ 49.30 
                    ตารางท่ี  2  แสดงค่าร้อยละของข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถามจำแนกตาม  อายุ 

อายุ จำนวน ร้อยละ 
ต่ำกว่า 10 ปี 6 8.00 
10 – 14 ปี 33 44.00 
15 ปีขึ้นไป 36 48.00 

รวม 75 100.00 

/จากตารางท่ี... 
2... 



 
 2           โครงการส่งเสริมคณุธรรมจริยธรรมเด็กและเยาวชน “รากแก้วแห่งปัญญา” ประจำปีงบประมาณ  พ.ศ. 2567 

                     จากตารางที ่2  พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอายุ 15 ปีขึ้นไป จำนวน 36 คน                  
คิดเป็นร้อยละ 48.00 รองลงมามีอายุระหว่าง 10 – 14 ปี จำนวน  33  คน  คิดเป็นร้อยละ 44.00  และอันดับ
สุดท้ายมีอายุต่ำกว่า 10 ปี จำนวน 6 คน  คิดเป็นร้อยละ  8.00 

                      ตารางท่ี 3  แสดงค่าร้อยละของข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถามจำแนกตาม ระดับการศึกษา 

การศึกษา จำนวน ร้อยละ 

ประถมศึกษา 28 37.40 

มัธยมศึกษาตอนต้น 22 29.30 

มัธยมศึกษาตอนปลาย 18 24.00 

อ่ืนๆ 7 9.30 
รวม 75 100.00 

 

           จากตารางที่ 3  พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีการศึกษาอยู่ในระดับประถมศึกษา จำนวน 
28 คน  คิดเป็นร้อยละ 37.40 รองลงมามีการศึกษาอยู่ในระดับมัธยมศึกษาตอนต้น จำนวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 
29.30  และอันดับสุดท้ายมีการศึกษาระดับ อ่ืนๆ  จำนวน 7 คน  คิดเป็นร้อยละ 9.30 

                     ส่วนที่ 2  ถามความคิดเห็นตามวัตถุประสงค์ของโครงการส่งเสริมคุณธรรมจริยธรรมเด็กและ
เยาวชน”รากแก้วแห่งปัญญา”ประจำปีงบประมาณ 2567  
                     ตารางที ่4  แสดงค่าเฉลี่ยของความคิดเห็นตามวัตถุประสงค์ของผู้เข้าร่วมโครงการดังกล่าว 

ประเด็นคำถาม 
จำนวนและร้อยละความคิดเห็น 

( ) 
ค่าเฉลี่ย 

แปล
ผล 

อันดับ มาก
ที่สุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ที่สุด 

1. เด็กและเยาวชนมีคุณธรรมจริยธรรมในการ
ดำเนินชีวิต มีจิตสาธารณะในการทำงาน และรู้จัก
เสียสละให้กับสังคม 

35 
(46.70) 

31 
(41.30) 

9 
(12.00) 

 

- - 4.35 มาก
ที่สุด 

3 

2. ได้ใช้เวลาว่างทำกิจกรรมที่เป็นประโยชน์
ร่วมกัน ห่างไกลอบายมุข และสิ่งเสพติดต่างๆ  

44 
(58.70) 

19 
(25.30) 

10 
(13.40) 

 

1 
(1.30) 

 

1 
(1.30) 

 

4.39 มาก
ที่สุด 

2 

3. เด็กและเยาวชนได้ตระหนักถึงคุณค่าของชีวิต 
สามารถดำรงชีวิตและอยู่ร่วมกับผู้อ่ืนได้อย่างมี
ความสุข 

45 
(60.00) 

18 
(24.00) 

9 
(12.00) 

 

3 
(4.00) 

 

- 4.40 มาก
ที่สุด 

1 

รวม( n = 75)  คิดเป็นค่าร้อยละ  = 87.60 4.38 มากที่สุด 

                  

/แผนภูมิที่1.. 



 
 3           โครงการส่งเสริมคณุธรรมจริยธรรมเด็กและเยาวชน “รากแก้วแห่งปัญญา” ประจำปีงบประมาณ  พ.ศ. 2567 

   แผนภูมิที่ 1  แสดงค่าเฉลี่ยของความคิดเห็นตามวัตถุประสงค์ของผู้เข้าร่วมโครงการดังกล่าว                              

      
                         จากตารางที่  4 และแผนภู มิที่  1  พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ มีความคิดเห็นต่อ
วัตถุประสงค์ของโครงการฯ ในภาพรวมอยู่ในระดับ มากที่สุด  ค่าเฉลี่ย ( ) = 4.38  คิดเป็นร้อยละ 87.60  ผู้ตอบ
แบบสอบถามส่วนใหญ่มีความคิดเห็นเป็นอันดับแรกคือเด็กและเยาวชนได้ตระหนักถึงคุณค่าของชีวิต สามารถ
ดำรงชีวิตและอยู่ร่วมกับผู้อ่ืนได้อย่างมีความสุข อยู่ในระดับ มากที่สุด  ค่าเฉลี่ย  ( ) = 4.40  รองลงมาคือได้ใช้เวลา
ว่างทำกิจกรรมที่เป็นประโยชน์ร่วมกัน ห่างไกลอบายมุข และสิ่งเสพติดต่าง ๆ อยู่ในระดับ มากที่สุด  ค่าเฉลี่ย ( ) = 
4.39  และอันดับสุดท้ายคือเด็กและเยาวชนมีคุณธรรมจริยธรรมในการดำเนินชีวิต มีจิตสาธารณะในการทำงาน และ
รู้จักเสียสละให้กับสังคม อยู่ในระดับมากที่สุด  ค่าเฉลี่ย ( ) =  4.35 

                  ส่วนที่ 3 ความพึงพอใจของผู้เข้าร่วมโครงการส่งเสริมคุณธรรมจริยธรรมเด็กและเยาวชน”รากแก้ว
แห่งปัญญา”ประจำปีงบประมาณ 2567  
                  ตารางที ่5 แสดงค่าเฉลี่ยของความพึงพอใจของผู้เข้าร่วมโครงการดังกล่าว   

ประเด็นคำถาม 
จำนวนและร้อยละความพึงพอใจ 

( ) 
ค่าเฉลี่ย 

แปล
ผล 

อัน 
ดับ 

มาก
ที่สุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ที่สุด 

1. ก่อนเข้ารับอบรม ท่านมีความรู้อยู่ในระดับใด 
12 

(16.00) 
13 

(17.30) 
40 

(53.30) 
8 

(10.70) 
2 

(2.70) 
3.33 ปาน

กลาง 
9 

2. หลังเข้ารับอบรม ท่านมีความรู้อยู่ในระดับใด 
30 

(40.00) 
37 

(49.30) 
8 

(10.70) 
- - 4.29 มาก

ที่สุด 
4 

3. วิทยากรมีความรู้ความสามารถในการ
ถ่ายทอด  เข้าใจในเนื้อหาที่อบรมอย่างชัดเจน 

36 
(48.00) 

27 
(36.00) 

12 
(16.00) 

- - 4.32 มาก
ที่สุด 

3 

4. วิทยากรเปิดโอกาสให้ผู้เข้ารับร่วมอบรมได้
ซักถาม และตอบคำถามได้ชัดเจนตรงประเด็น  

38 
(50.70) 

26 
(34.70) 

9 
(12.00) 

2 
(2.70) 

- 4.33 มาก
ที่สุด 

2 

 
/ประเด็นคำถาม... 
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ประเด็นคำถาม 
จำนวนและร้อยละความพึงพอใจ 

( ) 
ค่าเฉลี่ย 

แปล
ผล 

อัน 
ดับ 

มาก
ที่สุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ที่สุด 

5. ความสะดวกในการลงทะเบียน และการ
ต้อนรับของเจ้าหน้าที่/พ่ีเลี้ยง 

30 
(40.00) 

26 
(34.70) 

18 
(24.00) 

1 
(1.30) 

- 4.13 มาก 7 

6. ความเหมาะสมของสถานที่ฝึกอบรม   
29 

(38.70) 
32 

(42.70) 
14 

(18.70) 
- - 4.20 มาก 6 

7. ความเหมาะสมของระยะเวลา    
21 

(28.00) 
28 

(37.30) 
19 

(25.40) 
6 

(8.00) 
1 

(1.30) 
3.83 มาก 8 

8. กิจกรรมมีความหลากหลาย มีสาระ น่าสนใจ 
41 

(54.60) 
26 

(34.70) 
8 

(10.70) 
- - 4.44 มาก

ที่สุด 
1 

9. ความพึงพอใจในภาพรวมต่อการจัดโครงการ 
33 

(44.00) 
29 

(38.60) 
11 

(14.70) 
2 

(2.70) 
- 4.24 มาก

ที่สุด 
5 

รวม (n=75)  คิดเป็นค่าร้อยละ  = 82.40 4.12 มาก 

               แผนภูมิที่ 2  แสดงค่าเฉลี่ยของความพึงพอใจของผู้เข้าร่วมโครงการดังกล่าว                    

                  

/จากตารางท่ี 5... 



 
 5           โครงการส่งเสริมคณุธรรมจริยธรรมเด็กและเยาวชน “รากแก้วแห่งปัญญา” ประจำปีงบประมาณ  พ.ศ. 2567 

                จากตารางที่ 5 และแผนภูมิที่ 2  พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความพึงพอใจต่อโครงการฯใน
ภาพรวมอยู่ในระดับ มาก ค่าเฉลี่ย ( ) = 4.12  คิดเป็นร้อยละ 82.40  ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความพึง
พอใจเป็นอันดับแรกคือกิจกรรมมีความหลากหลาย มีสาระ น่าสนใจ อยู่ในระดับมากที่สุด  ค่าเฉลี่ย ( ) = 4.44 
รองลงมาคือวิทยากรเปิดโอกาสให้ผู้เข้ารับร่วมอบรมได้ซักถาม และตอบคำถามได้ชัดเจนตรงประเด็น   อยู่ใน ระดับ
มากที่สุด  ค่าเฉลี่ย ( ) = 4.33 และอันดับสุดท้ายคือก่อนเข้ารับการอบรม ท่านมีความรู้อยู่ในระดับใอยู่ใน ระดับ
ปานกลาง  ค่าเฉลี่ย ( ) =  3.33 

ส่วนที่ 4  ข้อเสนอแนะ 
4.1 สิ่งที่ประทับใจ 
       - อาหารอร่อย 
       - พ่ีเลี้ยงถ่ายทอดความรู้ได้ดีมาก 
       - พิธีกรสนุก และเป็นกันเอง 
       - เพ่ือนที่เข้าค่ายมีการช่วยเหลือซึ่งกันและกัน 
       - กิจกรรมรับน้องสนุกมาก  
       - ชอบกิจกรรมรอบกองไฟมาก 
       - ผู้เข้าร่วมกิจกรรมสามารถละลายพฤติกรรมได้ และเริ่มเปลี่ยนแปลงอย่างชัดเจน  

4.2 สิ่งที่ควรปรับปรุง 

        - ควรเพิ่มเวลามากกว่านี้   

        - ควรมีกิจกรรมในการขยับตัวให้มากยิ่งขึ้น  

        - ควรปรับปรุงห้องน้ำด้านล่าง 

        - ควรเพิ่มกิจกรรมให้เด็กฝึกปฏิบัตินั่งสมาธิ  

        - พ่ีเลี้ยงไม่กล้าที่จะว่ากล่าวตักเตือน 

        - ควรเพิ่มความรักชาติในหลักสูตร 

 อภิปรายผล 
                     จากการสำรวจ 
ความคิดเห็นและความพึงพอใจต่อโครงการพัฒนาบุคลากรด้านกีฬา ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2567  ดังนี้ 
                    1. ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง มีอายุ 15 ปีขึ้นไป และมีการศึกษาระดับประถมศึกษา 
            2. ประเด็นวัดความคิดเห็นตามวัตถุประสงค์ในภาพรวมต่อโครงการในครั้งนี้ อยู่ในระดับมากที่สุด   
ผู้ตอบแบบสอบถามต่อโครงการนี้คือ เด็กและเยาวชนได้ตระหนักถึงคุณค่าของชีวิต สามารถดำรงชีวิตและอยู่ร่วมกับ
ผู้อ่ืนได้อย่างมีความสุข  ได้ใช้เวลาว่างทำกิจกรรมที่เป็นประโยชน์ร่วมกัน ห่างไกลอบายมุข และสิ่งเสพติดต่างๆ และ 
เด็กและเยาวชนมีคุณธรรมจริยธรรมในการดำเนินชีวิต มีจิตสาธารณะในการทำงาน และรู้จักเสียสละให้กับสังคม    
 

/3. ประเด็นการ... 
 



 
 6           โครงการส่งเสริมคณุธรรมจริยธรรมเด็กและเยาวชน “รากแก้วแห่งปัญญา” ประจำปีงบประมาณ  พ.ศ. 2567 

                    3. ประเด็นการวัดความพึงพอใจต่อการจัดโครงการในครั้งนี้ อยู่ในระดับมาก ผู้ตอบแบบสอบถามมี
ความพึงพอใจต่อโครงการฯ คือ กิจกรรมมีความหลากหลาย มีสาระ น่าสนใจ  วิทยากรเปิดโอกาสให้ผู้เข้ารับร่วม
อบรมได้ซักถาม และตอบคำถามได้ชัดเจนตรงประเด็น วิทยากรมีความรู้ความสามารถในการถ่ายทอด  เข้าใจใน
เนื้อหาที่อบรมอย่างชัดเจน หลังเข้ารับอบรม ท่านมีความรู้อยู่ในระดับใด  ความพึงพอใจในภาพรวมต่อการจัด
โครงการ ความเหมาะสมของสถานที่ฝึกอบรม  ความสะดวกในการลงทะเบียน และการต้อนรับของเจ้าหน้าที่/พ่ีเลี้ยง  
ความเหมาะสมของระยะเวลา  และก่อนเข้ารับอบรม ท่านมีความรู้อยู่ในระดับใด  
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